

很多家长为了不让自己的孩子输在起跑线上,一到暑假就把孩子送进各种辅导班。社会上形形色色的辅导班是否具有充足的办学条件?能否真正丰富孩子的暑期生活?如何为孩子选择理想的辅导班?针对诸多问题,本报推出了《关注暑期辅导班》系列报道。今天推出上篇——

# 为给孩子充电,家长一掷千金

## 孩子上辅导班,“三分钟热度”过后失去兴趣

### 暑期辅导班,家长一掷千金

为了让孩子有个高起跑线,暑假能够好好充电,不少家长“一掷千金”给孩子报辅导班。

现在的各类辅导班价格都不便宜。郭女士的儿子房凯报了3个兴趣班,声乐和书法每节课35元,二胡每节课50元,所有的课都是24个课时,总共就是2880元,按照培训班学习三门以上课

程打八折的标准,最后费用是2304元。相当于一般工薪阶层家长一个月的工资。

郭女士粗略地算了一下上孩子培训班每年地支出:“声乐每年的学费大概在1600-1700元左右,二胡大概2000元,书法1600元,加起来大约每年5200多元。他上幼儿园大班的时候还让

他学过钢琴,每年学费4000元,家里还买了一架1万4000多元的钢琴。不过他不大喜欢,后来就没继续学。”孩子上培训班其实也在考验家长,像二胡、钢琴晚上都要练好几个小时,家长陪着。

报了国画和笛子兴趣班的宋扬,她妈妈卢女士说:“国画班

是每小时30元,一年1440元。笛子班是老师给介绍的,便宜很多,每小时20元,这个假期交了400元。现在还没开始考级,还算便宜的。一考级就要报20天的集训班,加上考级费,支出就会大很多。”

开学后上初二的王峻毅报的英语和数学两个班,都是父母

的朋友介绍的。他妈妈谷女士说:“报辅导班比较相信朋友介绍,都是朋友,老师的教学水平不错,价格也比一般的培训机构低很多,英语学27天,每小时二十多元,数学8月份学两周,学费700元。”这样算起来,即使是朋友介绍的便宜,加起来学费也要两三千元。

### “三分钟”过后,孩子失去兴趣

放假了,反而比上学的时候更忙碌,这是现在很多孩子的假期状态。家长为了不让自己的孩子输在起跑线上,给孩子报各种补习班,希望孩子能多学就多学点。可孩子又如何呢?

在纪念路一家培训中心门口记者随机采访了一名刚刚下课的学生,刚上初一的高文鑫告诉记者,这个假期他报了声乐、画画、钢琴、乒乓球四个班,还有一个“小升初”的英语辅导班。声乐和画画都是她“很感兴趣的”,“钢琴是妈妈希望我学的,不过学了以后我也很喜欢。打乒乓球,我觉得可以锻炼身体。”高文鑫还说:“我周围的小朋

友哪个都报了一两个班的,我不学不就落后了?”

其余的几个孩子都报了两三门兴趣班。由于报的辅导班很多都不在一个地方,通常他们下了课还得不停地赶路,生怕误了课程。

既然是报兴趣班,大多是按着孩子的兴趣来选择。但是能够坚持下去的孩子并不多,这让家长很头疼。

卢女士告诉记者:“我的女儿宋扬今年上三年级,报的都是她喜欢的课程。之前她在学校看到老师穿着高跟鞋跳拉丁舞,觉得漂亮,回来就说想学拉丁舞。但没多久就觉得穿高跟鞋跳舞太辛苦,不

想学了。”卢女士认为女孩子练练拉丁舞挺好的,可以练形体,她准备再劝劝女儿。

孩子报班学习兴致来得快去得也快这个问题,不仅困扰着卢女士,也困扰着其他很多家长。如何应对孩子的这种状况,卢女士的一番话给很多家长提了个醒:“现在家长给孩子报班都是由着孩子的兴趣来,但孩子年纪小,不定性,很多时候喜欢一样东西不是真喜欢,只是一下被吸引了,也就只有三分钟热度,热度过了就不想学了。”因此,给孩子报兴趣班时,家长也要谨慎考虑,别由着孩子的兴趣什么都报,花了冤枉钱。



孩子在培训班接受身体感知培训。

### 家长给孩子报班,圆自己儿时的梦

为什么要给孩子报暑期辅导班?每个家长都有自己的理由,有的要给孩子充电,有的想给孩子多培养些兴趣爱好,有的是为课程学习查漏补缺,还有的是为了让孩子站在更高的起点能够在同龄人间脱颖而出。

市民郭女士既是一位妈妈,又是一家艺术培训中心的负责人。在她看来,“现在孩子上培训班一要家里经济负担得起,二要孩子自己感兴趣,第三是老师可能发现孩子的特

长,给家长提出建议。再有一个,可能也是我们自己希望孩子能够学一些我们以前想学但没能学的东西,也权当孩子给我们圆一个梦了。”

郭女士在儿子上幼儿园中班的时候就给孩子报了声乐班。“我自己以前就喜欢声乐,发现儿子有这方面的天赋,就全力支持他学声乐。”谈到孩子的状况时,郭女士补充说,“我们做家长的就是创造条件满足孩子的愿望,有兴趣就都试一试,不一定在哪一方面就成才了,

现在学的杂一些就希望给孩子打一个好一点的基础。而且现在的孩子哪个不在课外拓展一两种技能的,不学的话我们也怕孩子会落后呀!”

针对课程类的辅导,郭女士则不准备给孩子报班辅导,她认为孩子现在上四年级,报班学的内容无非也就是预习新学期的课程,那么新学期孩子上课的时候不就没什么可学的了。李女士的孩子上五年级,也抱着这个想法,不给孩子报班。



小学生在辅导班课间活动 本报记者 王震 摄

本组稿件采写/本报记者 刘洁 侯书楠 王帅 实习生 张宁

### 不少家长陷入报班“强迫症”

在周围的人纷纷加入暑期辅导班阵营时,市民谷女士曾坚定地站在不报班家长的阵营。然而孩子上了初中后,一直实行放任“政策”的谷女士还是给孩子报了班。

开学即将上初二的王峻毅,上初中之前一直特别轻松,什么辅导班也不报。妈妈谷女士告诉记者,上小学过得去就成,该玩就让他玩。“小升初的时候,我都没给他报班,我不喜欢给他报这个那个班的,假期就让他好好玩。”

这种放任政策到了初中似乎就行不大通了。谷女士说:“孩子初二要分班

了,期末考试成绩很糟糕,数学只考了六七十分,孩子自己也着急了,上新课觉得很吃力,这个假期我们就给他报了数学和英语两个班。效果还不错,成绩也在不断进步。”

王峻毅报的这两个班安排的上课周期不长,学习两周左右就休息一阵。谷女士说:“孩子的自制力不好,不报班就一直玩,初中课业越来越紧张,报这两个班也是让他绷紧一下学习的弦,不要玩太疯。让老师给打打基础,领领路。”

谷女士说,她也很无奈,现在初中竞争太激烈

了,家长一起聊天时,她发现周围的人都给孩子报了各种辅导班,“成绩好的、中等的、差的都报了,辅导班不报不行了。真是没办法!”

谷女士认为,现在给孩子报班似乎已经成为大势所趋。“小升初”辅导班的宣传铺天盖地,“一对一定制辅导”、“1对1提分专家”、“暑期托管班”、“小升初衔接班”、“中小学同步辅导班”……看得人眼花缭乱,众家长为形势所迫,不得不给孩子报班,别人在学,自己孩子闲着,生怕孩子落后了。